

比你们唐代最高岁入高多了。我们最高的一年，铸币量有 570 万贯，超过了明朝 300 年的铸币总量——这还不算纸币，大家都知道纸币“交子”是我们发明的吧？

阿清：合着你们经济这么发达，那为啥现在的穿越剧都爱穿越到我们大清啊？

小宋：那是穿越剧瞎拍的，我就问你一句，穿越到清朝的人语言文字都不通，她们到了《甄嬛传》里能活得过一集吗？更别提大战后宫搞什么金枝欲孽了。

老唐：就是，还不如来我这儿呢。

小宋：你们倒是没有这个问题，但是来你们这儿我怕挨饿呀——只有贵族能吃午饭，普通人一天只吃两顿饭，这谁受得了？我可是三餐之外还要喝下午茶的。

再说了，你们唐朝食物品种那么单一，还不是煮着就是烤着，哪像我小宋，家有铁锅一口，能让穿越的现代人吃上炒菜！哦对了，我们还有火锅呢，我们的兔肉火锅，“浪涌晴江雪，风翻照晚霞”，有个风雅的名字叫“拨霞供”，欢迎你们穿越来品尝。

老唐：怎么可以吃兔兔？！《长安十二时辰》看过吗？羊肉汤来一碗，不比兔肉更香？

小宋：不敢不敢，谁不知道你们长安城一到晚上就宵禁，多喝几两绿蚁酒到点还没回家，给城管逮到了说不定就得狠狠吃板子。我们就好多了，夜市发达，焚膏继晷，宝马雕车香满路，一夜鱼龙舞。

《长安十二时辰》水盆羊肉。



大明：就知道吃喝玩乐。我们在太祖朱元璋的带领下，天天忙着奋斗呢。

小宋：朱元璋爱 996 那是他的事。你看看你们，一年法定节假日只有 18 天，这也太可怜了，再看看我们，宋人笔记《文昌杂录》里写：“元日、寒食、冬至各七日，天庆节、上元节同；天圣节、夏至、先天节、中元节、下元节、降圣节、腊各三日；立春、人日、中和节、春分、社（春社）、清明、上巳、天祺节、立夏、端午、天贶节、初伏、中伏、立秋、七夕、末伏、社（秋社）、秋分、授衣、重阳、立冬，各一日；上中下旬各一日……”你自己算算有多少天吧。正宗的时候，民间传说“天书下降人间”，就因为这件祥瑞事，咱们又放假 5 天，算是“天庆节”，天上掉下来的假期，就问你们羡慕不羡慕。

再说了，我们假期多不代表我们懒。“通都大邑，不耕而食者十居七八。”有学者统计过，北宋城市人口占 20.1%，南宋时达到 22.4%。而清代嘉庆年间城市化率只有 7%。我们城市人口比例高，百分之七八十的人不靠务农生活，第三产业发达，自然又能发展经济又缩短了劳动时间。

更何况，我小宋还有被学者誉为“由胎养到祭祀”的福利体系——儿童福利院有“慈幼局”，养老院有“居养院”，福利医院有“安济坊”，安葬还有“漏泽园”，流浪汉还有“惠养乞丐法”给予保障，那是相当“现代前夜”了。

现在的人总爱吹“黑科技”，其实小宋也有很多黑科技的，很多发明都被用来改善市民生活了，比如说“铜壶滴漏”，我朝有精密的四级铜壶，报时更加准确，在当年也可算是钟表界的百达翡丽了。还有一种“更香”，在木料里镶嵌了金属珠子，燃烧到固定时间，珠子就会掉落，发出清脆的叮咚声，提醒你时间到了——这么高级的闹钟确实“更香”啊。

黄仁宇说：“公元 960 年宋代兴起，中国好像进入了现代，一种物质文化由此展开。货币之流通，较前普及。火药之发明，火焰器之使用，航海用之指南针，天文时钟，鼓风机，水力纺织机，船只使用不漏水舱壁等，都于宋代出现。”

吴钩又说：“我觉得‘文明成就’不是指疆土特别辽阔，不是沙场杀敌如麻，不是耀兵异域扬我国威，不是万邦来朝。我心目中的‘文明成就’，是指政治开明一些；社会宽松一些；经济繁荣一些；生活富庶一些。”

我觉得他们说得很对。

汉爷：我看出来了，小宋挺有实力，下回吃饭你请啊，散会吧。☞